

Знамя ТРУДА

Орган парткома Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся, БАССР.

№112 (236)
Суббота,
19
сентября
1964 года
Цена 2 коп.



По представлению партийной организации, дирекции совхоза на районную Доску почета заносятся следующие передовики уборки урожая:

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД

В первичных партийных организациях производственного управления начались отчеты и выборы партийных органов. Это — важное событие в жизни партийных организаций. Успех отчетно-выборного собрания определяется тем, как оно будет подготовлено.

Главная цель подготовки — подвести итог проделанной работе за отчетный период, определить очередные задачи, еще выше поднять активность коммунистов.

Важно, чтобы не только члены бюро, члены парткома, но и широкий партийный актив, коммунисты приняли самое активное участие в подготовке собрания.

Важное значение для собрания имеет отчетный доклад, помогающий коммунистам разобраться в работе своей организации, понять, насколько верным было направление в ее работе, и наметить план дальнейшей деятельности.

В докладе должны получить отражение особенности первичной парторганизации, конкретные условия ее работы.

Основное место в докладе нужно отвести показу практической деятельности парторганизации по выполнению решений партии и правительства, того, как партийная работа обеспечивает выполнение хозяйственных планов.

В первичных партийных организациях учебных заведений главное внимание необходимо сосредоточить на том, как коммунисты обеспечили выполнение решений партии и правительства о перестройке обучения и воспитания.

Видное место в докладе необходимо отвести воп-

росам идеологической работы, воспитания людей в духе коммунистического отношения к труду, коммунистической морали. В докладе также должно быть отражено, как бюро, партком направляли работу профсоюзной, комсомольской организаций, помогли им в работе.

Во многих партийных организациях созданы комиссии по осуществлению права контроля хозяйственной деятельности администрации. Отчеты о своей работе комиссии на собраниях не делают, об их деятельности должно быть сказано в отчетных докладах и в прениях.

Известно, что активность коммунистов на собрании, критика и самокритика в значительной степени зависят от характера отчетного доклада. Нужно стремиться к тому, чтобы доклад принципиально оценивал недостатки, подвергал критике конкретных виновников плохой работы.

Заслуживает одобрения практика, когда партийные комитеты, бюро в отчетных докладах рассказывают о том, что сделано по критическим замечаниям и предложениям коммунистов, выступавших на предыдущем отчетно-выборном собрании, как выполнено решение, принятое этим собранием. Хорошо организованное, деловое проведение отчетно-выборных собраний будет способствовать расширению внутрипартийной демократии, росту активности членов и кандидатов партии, повышению боеспособности первичных партийных организаций, мобилизации трудящихся на осуществление стоящих задач.

Их вклад в миллион

Кто побывал на току Петропавловской бригады Матраевского совхоза, тот, наверное, видел Ибрагим-бабаю Максютова. Ему 82 года. А его брату Мухаметрахим-бабаю — 75 лет, бабушке Максютовой — 78 лет. И все они работают на очистке зерна, да так, что и от молодых не отстают.

— И вам нетрудно работать? — обратился я к Ибрагим-бабаю.

— Э-э, Вы же хорошо знаете, что коллектив совхоза вядялся за почетное дело — сдать Родине миллион пудов хлеба, — ответил он, — так вот мы с братом и решили помочь в очистке зерна и продаже его государству. Пусть и наш стариковский труд будет в этом миллионе.

В. Ахметов.

СВОДКА

о ходе продажи зерна государству на 15 сентября

(в процентах к плану)

Колхозы:	
им. Ленина	55
Кр. доброволец	54
Кр. знамя	48
им. Калинина	42
им. Салавата	37
Сакмар	35
им. Фрунзе	34
Новый путь	27
Совхозы:	
Хайбуллинский	46
Акъярский	41
Таналыкский	38
Башкирский	37
Матраевский	34
Маканский	31
Южно-Уральский	7
по управлению	39

За 25 тысяч центнеров

На отчетном собрании коллектив нашей сельхозартели, единодушно поддержав своих соседей-краснодобровольцев о социалистическом соревновании в 1964 году, взяли на себя обязательство: в ближайшие годы вывести родной колхоз из числа отстающих. В связи с этим было принято повышенное обязательство как по полеводству, так и по животноводству.

В одном из пунктов обязательства есть такая запись: «Путем улучшения агротехнических мероприятий и максимального использования техники добиться высоких урожаев зерновых культур и продать государству 25 тысяч центнеров хлеба».

Задача, конечно, не легкая. Но каждый труженик артели был уверен, что она все же посильна. Фундамент хорошего урожая был заложен еще осенью прошлого года. Зябь была вспахана под весь яровой клин, обеспечили себя и районированными семенами, чего не было раньше. Ведь в прошлом году нам пришлось посеять яровых по весновспашке на 1112 гектарах и семена были недоброкачественные.

В этом году организовано и с высоким качеством был проведен весенний сев. Сеяли только протравленными семенами узкорядным способом. Посев провели за 9 рабочих дней. На всех полях за-

крыли влагу и провели дискование. Во время предпосевной обработки не почва ждала нас, а мы ее. Посев озимых, как и в этом году, провели по чистым парам в лучшие агротехнические сроки.

Всего пашни у нас 7300 гектаров, из них под зерновыми занято 5746 гектаров. Сейчас ведем уборку, сдачу хлеба государству. Видны сейчас и первые результаты напряженного труда каждого механизатора, каждого труженика. Так, на площади 657 гектаров урожайность ржи составила по 13 центнеров, а во второй бригаде еще выше — по 18 центнеров, ячменя — по 11,7 центнера, а урожайность пшеницы — пока по 9,5 центнера.

А вот на гороховом поле при уборке была настоящая битва за каждую сотку земли. Его мы посеяли на площади 172 гектара. Урожай здесь был небывалый — 19,6 центнера с гектара. Многие товарищи были против этой культуры. Но сейчас убедились в ее выгоде для нашего колхоза. Из-за дождей горох полег. Это еще больше затруднило уборку. В некоторых местах убирали горох вручную. Механизаторы А. Третьяков, Н. Горшенин, Н. Шипакин, Д. Иштанов, А. Шрамко, А. Дроботов, В. Борисов, Овчинников, А. Ваулин, Я. Искужин, Р. Тагиров и другие пролили, как говорят, три пота на уборке гороха.

Зато какая отдача! Каждый гектар гороха дал колхозу 400 рублей дохода, в то время как пшеница дает только 80 рублей.

Если бы на 172 гектарах вместо гороха посеяли пшеницу, то эта площадь дала бы 13800 рублей дохода. А горох дал 68800 рублей. Разница в пользу гороха 55 тысяч рублей!

С уборкой хлебов мы опоздали из-за погодных условий. Сейчас у нас горячая страда. Конечно, некоторые наши соседи уже завершили, а некоторые на днях завершат уборку. Комбайнеры, шоферы и все товарищи, участвующие на уборке хлебов, трудятся не покладая рук.

Не забывает нас и наш шеф — Бурibaевское рудоуправление. Оно выделило нам две большегрузных автомашины для вывозки хлеба и десять человек. Колхоз имени Фрунзе прислал два комбайна и одну жатку, из колхоза имени Калинина прибыли два комбайна, обещают направить на помощь свои комбайны из совхоза «Таналыкский». Мы очень благодарны за братскую помощь товарищей.

Такая борьба за урожай позволила нам успешно вести и продажу хлеба государству. На 15 сентября его отпущено 1223 центнера.

А. Хусанов,
председатель колхоза
«Красное знамя»



Где содружество, там и успех

В официальной сводке говорится просто: бригада № 4 11 сентября уложила в валки 2146 гектаров хлеба, а 13 сентября эта цифра стоит в графе «обмолочено». Но за этими скудными показателями стоит напряженный труд целого коллектива.

Взять, хотя бы, самого бригадира Зиннура Исянгильдина. Когда мы произносим слово «бригадир», то перед нашим воображением предстает если не солидный мужчина, то во всяком случае уж не молодой, а человек со стажем, как говорят, по возрасту и работе. Но это не так.

Встретился я с ним еще в начале уборки. Когда мне показали на него, то я не поверил, что это и есть бригадир. Небольшого роста в дождевике он

вовсе показался маленьким и возрастом — мальчишка. Надо признаться, я тогда про себя подумал, что не справится он с бригадой. Но мне запомнилась одна черточка в его характере.

Мы сидели в полевом вагончике, вели разговор

ний взгляд уперся в управляющего:

— Идите еще сто граммов выпейте, тогда, может, лучше разговор получится, — и укоризненно добавил, — как выпьете, так указания даете, а раньше подсказывать — вас нет.

Вот эта черточка в ха-

ний механизатор, не один раз показывавший образцы труда, теперь стал командиром производства. И кому, как не ему, была видна выгода от передовых методов организации труда. А применяя их, он делает полезное дело: и работа спорится, и меха-

гу — совет и дружба, понимание друг друга с полуслова. Поэтому и успех в бригаде.

Механизаторы подобрались тоже под стать друг другу. Это — Тулубай Асфандиаров, Исмагил Сибатуллин, Галимьян и Нутфрахман Исянгильдины. Они из года в год выходят с хорошими показателями.

В эту уборку вместе с этими механизаторами решил поработать и С. Гончаров, заведующий МТМ. В хозяйстве комбайнеров не хватает, и он ежегодно сам берет комбайн и включается в уборку. В прошлом году он убирал хлеб в бригаде К. И. Брикунова, а в этом году — у Зиннура Исянгильдина.

И, конечно, С. Н. Гончаров держит первенство: на 10 сентября им убрано 340 гектаров зерновых и намолочено около 5 тысяч центнеров.

Среди водителей, обслуживающих пятёрку, особую любовь к труду показали владимирцы Михаил Королев и Александр Вахтанов.

Все это и позволило бригаде одной из первых закончить уборку зерновых и прийти на помощь бригаде Зайнетдина Юмагулова.

М. Жданов.

НА СНИМКЕ: группа комбайнов бригады № 4 (верхний снимок) ведет подборку валков. В свободную минуту любят комбайнеры перекинуться шуточной. Вот и сейчас они — (слева направо) И. Сибатуллин, Т. Асфандиаров, Г. Исянгильдин, С. Гончаров и Н. Исянгильдин смеются над очередной шуткой. А на нижнем снимке вы видите их неразлучных друзей М. Королева (в кабине) и А. Вахтанова.

Фото В. УСМАНОВА



Пудра — стимулятор

На 2—3 центнера повышают урожайность зерновых соли микроэлементов. Они усиливают энергию прорастания семян, стимулируют рост корней и надземной массы.

Приступая к севу озимых, земледельцы Хмельницкой области решили обогатить солями микроэлементов основную массу озимой пшеницы. Хозяйства уже припасли десятки тонн пудры микроэлементов. Химики шлют молибденовую, борную, медную пудру. Ее собирается такое количество, что вполне хватит для предпосевной обработки семян пшеницы, высеваемой на площади свыше 130 тысяч гектаров. Обогащение микроэлементами организуется непосредственно в хозяйствах одновременно с протравливанием семян ядохимикатами. Поступает и марганевированный суперфосфат. Его намечено внести в почву вместе с семенами во время сева.

(ТАСС).
г. Хмельницкий.

о начале уборки. А в первые дни всегда можно встретить недостатки. И директор совхоза Александр Васильевич Кривошеев гово-

рил о них управлению Ильгему Галину. А тот набросился на бригаду. Зиннур сидел и его круглое лицо было невозмутимо. Но когда дело дошло до серьезного разговора, его глаза вспыхнули и решил ель-

рактуре тогда и поправилась мне. И она проявилась полно в борьбе за урожай. Зиннур Исянгильдин, сам вчераш-

низаторы зарабатывают хорошо.

Вы видите на снимке выстроившиеся самоходки. Они не на параде, а в настоящем бою. Но это наглядно говорит за то, что здесь групповой метод работы — непреложный закон. Большую заботу проявляют в бригаде о взаимодействии агрегатов. Здесь нет места ругани, зато на каждом ша-



СОХРАНИМ УРОЖАЙ ОТ ПОЖАРОВ

В этом году хлебоборбы нашего района вырастили хороший урожай. И сейчас они напряженно трудятся, чтобы вовремя и без потерь убрать хлеба. А потери могут произойти от многих причин и одна из них — это пожар. Он может возникнуть от

малейшей неосторожности при обращении с огнем, от незатухшего окурка или спички, от разведенного костра вблизи хлебного массива, тока или зерносклада, от искры, вылетевшей из выхлопной трубы комбайна, трактора, автомобиля или другого

агрегата. Восемью годами в сентябре 1964 года во время работы на Савельевской ферме Таналыкского совхоза (комбайнер Киреев) от неисправности топливного трубопровода возник пожар и пожаром поврежден мотор и другие детали комбайна.

Во избежание пожара необходимо выхлопные

трубы двигателей комбайнов, тракторов, автомобилей, занятых на уборке урожая, оборудовать надежными искрогасителями и глушителями.

Совет Министров Башкирской АССР 17 июня 1963 года за № 361 принял постановление об охране урожая от пожаров. Постановлением предло-

**Знамя
ТРУДА**

19 сентября 1964 г. стр. 2

Ученическая производственная



МЫ ОДНАЖДЫ рассказали в районной газете о работе ученической производственной бригады Юлдыбаевской средней школы. И там мы написали, что у этой формы организации трудового обучения учащихся большое будущее. А то, как сложилась жизнь бригады, что достигнуто и чем живет сейчас она, наверно, интересует многих.

Лето принесло членам бригады много забот: надо было организовать постоянный хороший уход за посевам. Участок, закрепленный за бригадой,

не малый — 80 гектаров: тут пшеница, горох, овес, кукуруза, свекла, картофель. Сами своей техникой посеяли — самим вырастить и получить высокий урожай, чтобы не было стыдно перед народом.

В живописном месте, на берегу Сакмары, был построен культстан. За красиво оформленной аркой — входом в лагерь — веранда-столовая, рядом походная будка — это штаб лагеря. Там можно читать свежие газеты, книги, слушать радио, сражаться в шахматы, имеются музыкаль-

ные инструменты. У двери висит стенная газета бригады, режим дня и график работы звеньев. Штаб украшен плакатами, лозунгами. Полукругом раскинута палатка для 40 жильцов лагеря. По вечерам электродвижок ярко освещает весь лагерь. На кухне девушки варят вкусные обеды. Неподалеку от лагеря построенная спортплощадка: здесь можно играть в городки, волейбол, футбол, подтянуться на турнике, тренироваться в беге и прыжках. Посреди лагеря флагшток, где как и в ла-

герях, проводили утренние и вечерние сборы бригады. Все это построено и создано своими руками. Ребята старались, чтобы в культстане было уютно, хорошо и весело. Даже купальню оборудовали они по-настоящему: с вышками для прыжков. Лагерь был открыт в начале июня. Желающих попасть в первый поток было много. Но честь открыть культстан выпала бригаде Александра Шипкова. Начались прополка и прореживание свеклы. Но сорняки лезут и лезут. Рядом школьный «Беларусь» обрабатывал плантацию кукурузы. Ребята старались, чтобы сменной бригаде из второго потока не досталось так много работы. Но и той бригаде пришлось потрудиться не покладая рук, хотя участок был принят в наилучшем виде. Подошел сеюкос. Члены бригады, закончив работу на своем участке, помогали убирать сено Сакмарскому отделению.

Отлично трудились и хорошо отдохнули стар-

шеклассники, закалились. В лагере соблюдался четкий распорядок дня. В день по 6 часов работы, остальное время отдых. Лагерь покинули только в конце августа.

Организация ученической производственной бригады в таком широком плане, с культстаном осуществлена впервые в нашем районе пока в Юлдыбаевской средней школе. Члены бригады прошли здесь хорошую школу трудового воспитания, школу жизни. Свои обязанности они выполнили: выращен на полях бригады хороший урожай. Пшеницы с гектара получено по 18,5 центнера. Овес уродился еще лучше. Особенно высок урожай свеклы и кукурузы.

Ученическая бригада сейчас проходит свою производственную практику в отделениях совхоза и помогает своевременно и без потерь убрать богатый урожай нынешнего года. Хорошо отзываются об их труде в отделениях.

А. Муратов,
селькор.

2. Что такое защитное заземление и как его устраивать

Несоблюдение правил устройства электрических установок, их эксплуатации, неосторожное обращение с электроприемниками — все это может привести к тяжелым поражениям от электрического тока. Поражения и травмы могут произойти под воздействием как высоких, так и низких напряжений. Большинство несчастных случаев происходит при напряжениях 380 и 220 вольт, как наиболее распространенных, и с которыми часто занимаются люди, не имеющие специальной подготовки. Поэтому при работе в особо неблагоприятных условиях, например, вблизи металлических масс, в целях обеспечения безопасности для переносных

электроприемников применяются пониженные напряжения 36 и 12 вольт.

Сопротивление человеческого тела не является величиной определенной и может иметь широкие пределы. Оно колеблется от 1000 до нескольких десятков тысяч ом и за-

висит от многих условий. Один и тот же ток действует на разных людей в разной степени. Во всяком случае токи порядка 30—40 миллиампер уже могут быть опасными для жизни. Были случаи смертельных поражений и при более низких значениях тока.

Одна из причин поражения электрическим током — повреждение изоляции электроприемников. Всем надо понять, что прикосновение к металлическому корпусу электроприемника равносильно прикосновению к голым токоведущим частям. Чтобы защитить людей от поражения электрическим током, корпуса электрических приемников заземляются. При этом будем рассматривать отдельно сети с изолированной и заземленной нейтралью, так как условия устройства заземлений в них различны.

У нас в Советском Союзе электросети 3, 6, 10 и 35 киловольт (т. е. тысяч вольт) работают с изолированной нейтралью трансформаторов и генераторов. Сети 360 и 220 вольт могут работать как с изолированной, так и с заземленной нейтралью. Практически у нас наиболее распространены четырехпроводные сети 380-220 и 220-127 вольт, которые в соответствии с требованиями «Правил» должны иметь заземленную нейтраль.

В. Трусов,
инженер-электрик УРС
«Башкирэнерго».

В помощь сельскому электромонтеру

висит от многих условий. Один и тот же ток действует на разных людей в разной степени. Во всяком случае токи порядка 30—40 миллиампер уже могут быть опасными для жизни. Были случаи смертельных поражений и при более низких значениях тока.

Одна из причин поражения электрическим током — повреждение изоляции электроприемников. Всем надо понять, что прикосновение к металлическому корпусу электроприемника равносильно прикосновению к голым токоведущим частям. Чтобы защитить людей от поражения электрическим током, корпуса электрических приемников заземляются. При этом будем рассматривать отдельно сети с изолированной и заземленной нейтралью, так как условия устройства заземлений в них различны.

У нас в Советском Союзе электросети 3, 6, 10 и 35 киловольт (т. е. тысяч вольт) работают с изолированной нейтралью трансформаторов и генераторов. Сети 360 и 220 вольт могут работать как с изолированной, так и с заземленной нейтралью. Практически у нас наиболее распространены четырехпроводные сети 380-220 и 220-127 вольт, которые в соответствии с требованиями «Правил» должны иметь заземленную нейтраль.

С. Бураншин,
начальник отделения милиции.



На снимках: лучший механизатор бригады Тельман Атанов готовит трактор на смену. За рулем Байгужина Ханифа.

Фото Равиля Шагмарданова.

Сев... дополнительного урожая

Дополнительно 4—5 центнера зерна озимых с колхозы имени Советской Армии Суджанского и «Заря» Львовского производственных управлений Курской области. Столь ощутимая прибавка урожая обязана буферным полосам, которые создаются из тех же озимых. Делается это довольно просто. На поле поперек склона повторно (через каждые 50 метров) пускают сеялку. Она высевает половинную (к обычной) норму семян. В ре-

зультате возникает полоса загущенного посева. Вполне понятно, что и всходы здесь поднимаются гуще. Они улавливают талые и ливневые воды. Загущенные полосы озимых хорошо задерживают и снег.

(Корр. ТАСС).
г. Курск.

**Знамя
ТРУДА**

19 сентября 1964 г. стр. 3.

жено в период уборки урожая организовать круглосуточную охрану хлеба, запретить сжигание сухой травы и стерни, разведение костров ближе чем на 200 метров от хлебных массивов, крытых токов, стоянок тракторов, комбайнов, автомашин и полевых станков.

В местах уборки, обработки и хранения зерна,

складах горюче-смазочных материалов и в других опасных местах категорически запрещается курить, а также производить ремонт двигателей и механизмов.

Хлеб — это богатство нашей Родины, берегите его от хищений, порчи и пожаров.

С. Бураншин,
начальник отделения милиции.



Г. Рамазанов.

В больнице

За окнами—тучек в небе шитье,
весеннего леса шуршанье
и сырость...
А истина в том, что сердце мое
от битв и лишений поизносилось.
Да, и грешен: сознание теряя
в ночи,
бежал от больниц, как стриж
от ненастья...
А истина в том, что мои врачи—
я убежден!—желают мне
счастья.
Замер работы стремительный
вал,
стих, ожидая условного знака...
Но истина в том, что это
привал,
а на рассвете—снова атака!
С башкирского.

Переводы В. ВИНОГРАДОВА.

Книга о русских музыкантах

В библиотеки района поступила книга Осипа Черного «Повести о русских музыкантах».

Повести, составляющие эту книгу, рассказывают о развитии русской музыки на протяжении миновавшего века. Вместе с тем в них показано, как постоянно, шаг за шагом, складывался облик великих наших музыкантов.

Перед читателем пройдут образы Глинки, Доргомыжского, Мусоргского, Римского-Корсакова, Бородина, инициатора содружества, вошедшего в историю русской музыкальной культуры под именем «Могучей кучки», Балакирева и Чайковского.

Нелегко был жизненный и творческий путь композитора в условиях дореволюционной России.

О трудностях этого пути и об их преодолении,

о скрытой или явной трагедии, пережитой великими русскими музыкантами, читатели узнают из небольших, но вобравших в себя жизненный и музыкальный материал повестей, составляющих эту книгу.

Вглядеться в судьбу великих музыкантов, узнать ближе их горести и радости — значит прикоснуться к их музыке ближе и сделать ее неотъемлемой частью своего внутреннего мира. Это означает стать духовно богаче и требовательнее к себе — в опыте великих художников почерпнуть поучительный урок трудолюбия и найти для себя пример в неустанном движении к поставленной цели для всех тех, кто стремится сделать свою жизнь полной труда и творчества.

Читайте эту книгу.

ПОДКОВА

(РАССКАЗ)

Смеркалось. Дали свет. И в нашем пятом классе стало веселей. Даже стенгазета «Колочка» сразу как-то заулыбалась, хотя на последней колонке был нарисован я с огромными ослиными ушами.

Я большой любитель подказов. Да я от этого и не отказываюсь. Действительно люблю подказки, а уроки учить не люблю. Почему? Ответ один: лень. Говорят это про меня московский поэт сочинил:

— Лешенька, Лешенька, сделай одолжение: выучи, Алешенька, таблицу умножения!

И еще одна беда у меня: я не всегда умею пользоваться подказками.

ми. На уроках немецкого языка замечательно выходит — немка туговата на слух. Здесь можно. Ладно получается у нашего биолога. А вот у Подковы трудно выехать на подказках.

Вчера, например, я не знал, что Сергей Сергеевич спросит меня. Урок не приготовил. В классе было тихо. Мы как-то не умеем шуметь на географии. Подкова только посмотрит — и сразу тишина.

Меня вызвали отвечать урок. Я подошел к карте, взял указку и понес какую-то ахинею. Все замесались. Улыбнулся и учитель. Шрам на его щеке сделался еще больше. Я заработал «двойку».

Наш календарь М. М. КОЦЮБИНСКИЙ (К 100-летию со дня рождения)

Михаил Михайлович Коцюбинский (1864—1913) — талантливый украинский писатель, имя которого стоит в одном ряду с бессмертными именами Т. Г. Шевченко, И. Франко, Леси Украинки. Пройдя трудный путь нужды, лишений, политических преследований, писатель хорошо узнал мир бесправия и капиталистической эксплуатации. Уже первые произведения Коцюбинского, реалистически отражавшие жизнь трудового народа, были проникнуты ненавистью к помещичье-монархическому строю.

Огромное значение для жизни и творчества Коцюбинского имела первая русская революция. В 1906—1912 годах Коцюбинский написал лучшие свои произведения (вторую часть повести «Фата Моргана», рассказы «Смех»



Коцюбинский Михаил Михайлович — выдающийся украинский писатель, революционный демократ.

Фотохроника ТАСС.

«В дороге», «Подарок на именины», «Лошади не

виноваты» и др.). В этот период в полной мере проявились идейная глубина и художественная зрелость писателя. Все его произведения — это великая книга жизни, рассказывающая о том, как поднимался народ на борьбу с социальным и национальным угнетением в эпоху первой русской революции.

Проницательный и тонкий художник, мастер психологического портрета он создал незабываемые образы рабочих и крестьян. Творчество Коцюбинского, одного из наиболее выдающихся основоположников социалистического реализма на Украине, певца дружбы и единства народов, горячо любимого миллионами читателей нашей страны. Умер М. М. Коцюбинский 17 сентября 1913 года.



На территории дома-музея выдающегося украинского писателя-революционера в Виннице. В этом сарае жандармерия произвела обыск в 1883 году.



В конце урока кто-то спросил учителя о шраме. Сергей Сергеевич засмеялся. — А! Подкова. Могу рассказать. Я ведь отлично знаю, что вы меня заочно Подковой зовете. Шрам мой действительно похож на подковку. Но только глупо прозвище давать людям. Хоть и мы в свое время давали учителям злые клички.

Тишина. Знакомый класс. Ровный спокойный голос старого учителя. Белая, как снег, голова. Большой лоб. Умные серые глаза.

...Давно это случилось. В ту пору приехал я учителем в далекую казачью станицу. Стояла она на высоком уральском берегу.

А за Уралом начиналась унылая степь. Жили хорошо в Богдановке дворов пять. А остальные

жители перебивались с куска на кусок. Бедность. Пьянка. Темнота.

Однажды пришли в станицу тревожные вести: рабочие в городах бунтуют. Скоро многих казаков мобилизовали на усмирение. Вот я и рассказал правду о рабочих своим ребятишкам. А по вечерам читал молодым казакам запрещенные книжки. На меня донесли в полицию. А в одну из осенних ночей арестовали. Пытался бежать. Поймали. Жандармы зверски избили меня. Вот в ту пору и появилась моя метка. Потом суд... Кандаль. Сибирь.

А через три дня у нас такое случилось.

Прозвенел звонок. Мы все приготовились к уроку географии. Ленька, что сидит рядом со мной, вошел в класс одним из последних и зашипел:

— Ш... ш...! Подкова идет!

Меня как пружинной подбросило к нему. Я изо всей силы ударил Леньку. Он замахнулся на меня, но... на пороге оказался учитель. Мы, как по команде, встали. У Леньки огнем пылала щека. Две слезинки одна за другой прокатились по ней.

— Это кто тебя, Кузин?

— Ни, ни никто, Сергей Сергеевич, я, я, я заторопился и, и, и упал, — сказал Ленька, немного заикаясь.

— Аккуратно надо ходить по классу, — сочувственно заговорил старый учитель и спокойно, как всегда, начал свой урок географии.

Мих. Лапыгин.

Редактор
Ф. Х. АЗАМатов.